

马来西亚七个乡团走进海南——

“希望更多朋友搭乘海南发展快车”

本报记者 林子涵

侨界关注

“变化”“潜力”“机遇”——这是马来西亚七个乡团的代表在海南提到最多的词。不久前，来自马来西亚海南会馆联合会、广东会馆联合会、广西总会、客家公会联合会等乡团的40名华侨华人组团来到海南，在5天时间里走访海口、文昌、三亚、万宁、琼海等地，领略海南自贸港的建设进展。多位受访侨领表示，开放的琼岛充满活力，期待把所见所闻带回马来西亚，鼓励更多马来西亚企业到海南开拓商机。



“海南究竟有怎样的魅力”

“海南究竟有怎样的魅力？”此次来海南前，马来西亚客家公会联合会会长贝建安心中带着这样一个疑问。上世纪90年代，贝建安多次因生意往返中马两地。他上一次来海南是25年前。多年来，他一直关注着海南的消息。“时常听说海南旅游消费的火热与自贸港建设的动向，我很想实地看看海南的新发展，亲身感受海南的吸引力。”贝建安说。

同贝建安一样，在马来西亚七个乡团的代表中，不少人是时隔数年再访海南。了解海南的新变化，是他们的共同心愿。

在访问的首站海口，一行人走进江东新区。大海之畔，企业集聚。作为海南自由贸易港重点园区之一，江东新区在海口东海岸重点发展总部经济和临港经济，吸引了大宗商品贸易、离岸贸易、跨境服务贸易、跨境电商、加工贸易等众多企业签约落地。

“2019年我来过海南。当时，许多重点园区尚在规划开发。这次过来，我发现，海南基础设施更完善了，环境更整洁美丽了，当年了解到的规划也已经逐渐落地。”马来西亚广西总会第三十四届会长李治稳说。

作为此次海南之行的发起者与牵头人，马来西亚海南会馆联合会会长林秋雅特别安排了文昌的行程。乡团一行参观了商业发射场、火箭装配厂房等项

目，在文昌航天超算中心、文昌航天科普馆详细了解了文昌追梦逐梦的历程。

“在文昌，一座航天新城已经拔地而起。”贝建安说，文昌国际航天城园区内汇聚了许多航天企业，巨大的变化让他感触很深。

“文昌是我的祖籍地，家乡的发展令我自豪。近年来，文昌依托航天发射场，发展航天科技、打造航天旅游，塑造了‘航天名片’。我希望通过探访文昌，让来自马来西亚的华人朋友了解海南的未来产业。”林秋雅说。

“海南自贸港会成为一颗明珠”

参访海南省规划展览馆，了解海南自贸港产业规划与开放优势；拜访三亚崖州湾科技城产业促进中心，了解南繁育种与深海科技；走进琼海的博鳌乐城国际医疗旅游先行区，了解免税进口药品器械政策红利……行程中，各乡团代表对海南自贸港的对外开放、招商引资、营商环境等内容进行了详细询问。

“马来西亚企业界尤其关注海南自贸港建设。这次参访为活动家近距离观察自贸港建设进展、获知自贸港优惠政策、把握投资机遇提供了机会。”林秋雅说。

仔细翻阅《海南自由贸易港建设总体方案》与多项政策文件后，马来西亚海南会馆联合会法律顾问郭义民对自贸港的规划十分看好。

“海南在跨境资金流动方面的便利条

件、在旅游与消费等领域的产业链优势，以及‘加工增值30%内销免关税’等多项优惠政策，将为外资企业带来许多利好。”郭义民说，“外资企业在海南设立总部，既可以立足海南、放眼世界、出口产品，又可以通过海南自贸港、进入中国大市场。对外资企业来说，海南总部将成为很好的桥头堡，形成广阔的辐射半径。”

“两个15%”所得税优惠政策引发了广泛关注。“‘两个15%’所得税，指鼓励类产业企业减按15%的税率征收企业所得税；高端人才和紧缺人才个人所得税实际税负15%的部分，予以免征。这意味着，企业在海南投资兴业享有低税率优势，税收负担、财务成本将大大减轻。”李治稳说，“海南的优惠政策已经吸引了许多企业和投资者。相信经过持续建设，海南自贸港会成为一颗明珠。马来西亚工商业者对海南自贸港保持着密切关注。”

“对于马来西亚华商来说，海南有许多可发掘的合作项目。”马来西亚广东会馆联合会署理总会陈治年表示，海南自贸港在贸易、投资、金融、运输等多领域对标国际高标准经贸规则，对企业来说很有吸引力。“期待到开放的海南投资兴业，开展贸易。”陈治年说。

“将促成更多合作”

这次到海南，林秋雅特地到新开通的环岛旅游公路走了走。这条公路贯穿海口、文昌、琼海等沿海12个市县，串

联沿途特色海湾、小镇与旅游景区，成为境内外游客近期来琼打卡的热门线路。“今年，海南调整对包括马来西亚在内的59国人免签政策，入境海南免签事由从旅游扩展至商贸、访问、探亲、医疗等多种事由，为马来西亚人入境提供了更多便利。”林秋雅说，“入境政策为自贸港增添了活力，也展现了海南的开放诚意。”

“海南自贸港有得天独厚的区位优势，各项政策优惠正在持续释放对外资的吸引力。”贝建安说，“回到马来西亚，我会向马来西亚的朋友介绍海南自贸港的政策，把所见所感分享给大家，希望更多朋友搭乘海南发展快车。”

谈起此次行程的感受，郭义民一连说了三遍“一级棒”。他表示，自己正在与美国方面的合作伙伴商讨海南的投资机会，近期还会再去海南进行考察。“海南要打造国际一流的自贸港，我有信心。海南聚焦发展旅游业、现代服务业、高新技术产业、热带特色高效农业，构建现代产业体系，马来西亚华人可以认真考虑这里的投资机会。”郭义民说。

林秋雅说，2024年是中马建交50周年，马来西亚华侨华人都热切期盼着中马联系更加紧密。“明年，马来西亚海南会馆联合会将承办世界海南乡团联谊大会，举办地点选定在马来西亚槟城州。槟城州与海南省自2013年缔结为省级友好城市以来联系越发紧密。相信通过持续交流，两地将促成更多合作。”林秋雅说。

上图：马来西亚七个乡团代表在海口骑楼老街合影。受访者供图

“南侨机工为保山带来了咖啡文化、特色菜肴，他们的爱国故事也成为保山独特的文化记忆。”云南保山市侨商促进会会长杨晓东在接受采访时表示。

今年是南侨机工回国抗战85周年。云南保山地处滇缅公路要冲，是南侨机工的一个重要驻扎地。

滇缅公路全长1146公里，是当时中国和外部世界联系的唯一国际通道。这条战时“生命线”地势险恶，山路崎岖，急缺大批技术娴熟的司机与机修人员。1939年，3000多名南侨机工响应爱国侨领陈嘉庚的号召，回国在滇缅公路上担任抗日军运任务。

马来西亚华侨翁家贵是第5批回国参加抗战的南侨机工。2013年，杨晓东在机缘巧合下拜访了居住在保山的翁家贵。“听101岁高龄的翁老回忆那段战争岁月，我强烈地感受到南侨机工的家国情怀和赤子之心。”杨晓东决定以翁家贵的人生轨迹为主线，用笔重现这段不能忘却的历史。

“在滇缅公路上，他经历过日军飞机轰炸和频繁的塌方翻车，也遭受过蚊虫肆虐、疟疾等带来的生命威胁，可谓九死一生。”杨晓东说，在一次运输任务中，翁家贵将子弹等重要物资准时送达广西，确保了前线的补给需求。“他驾驶着空车在返程的途中唱起了歌，内心的成就感让他忘记了日夜无休的疲惫。”

“我先后拜访了翁老20余次，也访谈过另一位当时还健在的云南南侨机工罗开瑚，还有40余位南侨机工后代，并把所有的谈话内容整理、记录下来。”杨晓东表示，这些声情并茂的讲述都是珍贵的历史记忆。

为详细考证还原历史细节，杨晓东花费了大量的时间和精力，收集了相关文献、书籍、往来信函、照片等。他仔细阅读，寻找细碎的线索，努力还原历史脉络中那些被遗忘的往事。

在重走滇缅公路的过程中，杨晓东有很多发现。“例如，鸿灵寺曾是西南运输处在保山的战地医院，翁家贵曾在那里治疗疟疾。我陪同他前往，经实地查看确定是医院的旧址。”他说，当时该地正面临拆迁。他立即将这一发现告知了政府相关部门。后来，文物管理所的专业团队前去调查，鸿灵寺的这段历史被重新认识。

历经两年时间，杨晓东完成了著作《天那边的路》。“2015年9月，我拿到样书后，立刻开车赶到医院，把书交给了病床上的翁老，他迫不及待地翻阅起来。三天后，老人离世。”杨晓东说，能让翁家贵生命的最后时刻看到这本书，给他带来了极大的慰藉。

“未来，我计划撰写一部关于新加坡华侨王文松的传记，我还在筹备南侨机工主题展览，希望能让更多人铭记南侨机工的精神。”杨晓东说。

（据中新社电 记者金旭）

南侨机工的云南往事：

赤子功勋融入侨乡记忆

中意友人共享云南茶文化盛宴

当地时间5月27日傍晚，夕阳为罗马古老的斗兽场镀上一层金光。在一箭之隔的蜂巢酒店顶层，一场中国和罗马艺术家联袂演绎的茶之“风”“雅”“颂”，诠释着绵延数千年的两大文明的交相辉映。

此次活动是由云南省人民政府新闻办公室、云南省人民政府外事办公室联合主办的2024“云腾四海·茗动天下”中国（云南）茶文化欧洲推广活动的第四站。此前，活动亮相“浪漫之都”巴黎、“欧洲丝绸之都”里昂及“欧洲心脏”布鲁塞尔，带来了一场茶文化盛宴，受到欧洲民众欢迎。

“千年茶韵”与“永恒之城”邂逅，主办方特别设置云茶之“风”专题音乐会、云茶之“雅”非遗技艺展示、云茶之“颂”美食文化推广品鉴专场活动，共享“有一种叫云南的生活”。

这种叫云南的生活，是歌舞飞扬的生活。有着26个世居民族的云南，各民族交往交流交融历史悠久，创造了灿烂辉煌的民族文化，是名副其实的“歌舞的海洋”“音乐的天堂”。活动中，来自云南的艺术家以傣族、彝族、哈尼族等多民族舞蹈形式，重现云山雾海间种茶、采茶、制茶、喝茶的情景，沉浸式的表演让人仿佛穿越至彩云之南；中意演奏团队联袂，古筝与小提琴结合，齐奏出《茉莉花》《我的太阳》等两国名曲。

这种叫云南的生活，是非物质文化遗产如星河般璀璨的生活。云南是中国非物质文化遗产资源最为丰富的省份之一，拥有超百项国家级非物质文化遗产项目，每个民族都有自己独特的文化传统和非物质文化遗产。活动现场展示经纬交错的指尖

艺术宜良竹编、色如翡翠的高原绿陶云南华宁陶、“中国最古老的印刷术”传拓拓制的“普洱茶拓”等非遗精品，和云南红茶、普洱茶、黑茶、酸茶等制作技艺一道，尽显云南非物质文化遗产及茶文化之丰饶与活力。

这种叫云南的生活，也是人间烟火里的淳朴生活。云南，素有“植物王国”“野生菌王国”“世界花园”的美誉。云南人民巧妙地将这些元素融入日常饮食中，创造出许多令人垂涎欲滴的美食。在美食文化推广品鉴环节，中意两国厨师团队携手，选用玫瑰花、野生菌、米线等云南食材，融合奶酪、意大利面等意大利美食，创作一道道中意融合创新菜，给参与活动的嘉宾带来别样的舌尖体验。

中国驻罗马旅游办事处主任陈建阳致辞称，云南不仅是世界茶树重要原产地、中国茶叶大省、普洱茶的故乡，还是中国民族种类最多的省份、旅游大省和美食王国。此次活动以茶为媒、以茶交友，共建茶和之道，将进一步增进意大利民众对云南文旅及茶文化的了解。

“早在13世纪，意大利旅行家马可·波罗就沿着陆上丝绸之路去到中国，带大家认识了云南。此次活动走进罗马，更是让我们得以近距离了解云南。”意大利当代中国研究中心主席、意大利前驻华大使白达宁称，“云南不仅是一个文化丰富多彩的省份，还是一个不同传统的人和谐共存的地方。云南向世人证明了多元和平共存是可以实现的。期待双方能在共饮一杯云南茶中，深化交流、增进友谊。”

云南省人民政府新闻办公室专职副主任赖勇通过视频欢迎意大利朋友到云南旅游观光，品茗赏景，感受“有一种叫云南的生活”。

（来源：中新网）



侨乡新貌

5月27日，浙江省杭州市淳安县千岛湖镇南山城中湖生态浮岛开启“夏种”，工作人员换种适合夏季生长的水生空心菜。淳安县在千岛湖典型库湾、入湖口等区域，运用生态浮岛水上无土栽培技术种植空心菜、水芹菜等水生蔬菜。生态浮岛为鱼类、微生物以及鸟类提供了很好的栖息环境，蔬菜在水里的根系也为鱼类提供了产卵场所，提高了水体生物的多样性，水上蔬菜可以直接吸收库区水体中氮、磷等元素，进一步提升千岛湖水质。

谢凯航摄（人民图片）



当地时间五月二十七日，二〇二四“云腾四海·茗动天下”中国（云南）茶文化欧洲推广活动走进罗马，中意艺术家献上精彩表演。

主办方供图